

# 沙田區議會

新界沙田上禾輦路一號沙田政府合署四樓  
電話 (Tel): 2158 5311 傳真 (Fax): 2681 3892



SHA TIN DISTRICT COUNCIL

4th Floor, Sha Tin Government Offices,  
1 Sheung Wo Che Road, Sha Tin, N.T.

檔號：STDC 13/75/15

電話：2158 5306

致：沙田區議會全體議員

各位議員：

## 政府部門就二零二二年一月二十七日 沙田區議會通過的臨時動議的回覆

隨函附上食物及衛生局就二零二二年一月二十七日沙田區議會通過由鍾禮謙議員提出的臨時動議的回覆(附件)，以供參閱。

沙田區議會秘書

(何健南 代行)



連附件

二零二二年四月八日

食物及衛生局就二零二二年一月二十七日  
沙田區議會通過的臨時動議的回覆

鍾禮謙議員提出的臨時動議

“背景：

沙田區內有多個屋苑和地點被當局納入強制檢測範圍，超過數以萬計的居民及其他曾到訪相關地點市民需於當局指定日子之內進行檢測。然而，當局未有特別措施應對強制檢測令，令防疫措施變成擾民措施。亂象如下：

1. 無任何相應配套之下便發出強檢令：馬鞍山兩個屋苑同時被納入強檢範圍，但強檢令發出當日，馬鞍山區內並未設有相關檢測站，令居民要長途跋涉跨區做檢測；
2. 美田邨、豐景花園和水泉澳邨被納入強檢範圍，但至今在上述屋苑附近仍未設有流動檢測站，令居民要跨區做檢測；
3. 強檢人數遠超檢測中心容量：單憑瀝源社區會堂社區檢測中心，以及只於星期一、三、五的日間時間開放的火炭流動檢測站，根本無法應付相關強檢令所衍生的龐大檢測需求。強檢令公告當天更是星期二，火炭檢測站並不開放，令大批市民冒雨於瀝源社區檢測中心排隊超過四小時，當中更包括長者及傷健人士；
4. 社區檢測中心安排混亂及失當：瀝源社區會堂社區檢測中心於1月25日中午有職員突然擅自宣佈截龍，不讓市民排隊進行檢測，更向市民發放「第二日先再檢測也可」的錯誤資訊，或會令市民無意之中違反強檢令，誤墮法網；

5. 糞便樣本瓶派發安排混亂，部門之間溝通不良，更發佈錯誤資訊：糞便樣本瓶預約熱線難以接通，有市民撥打超過93次才能接通。社區檢測中心及流動檢測站並未如政府網頁所寫，在強檢大廈的檢測站派發糞便樣本瓶。糞便樣本瓶預約熱線的職員指其部門並不會處理大廈強制檢測令的糞便樣本瓶的需求，只叫有需要人士聯絡當區民政處。民政處職員向家長發放錯誤訊息，指可向馬鞍山家庭醫學中心索取糞便樣本瓶，惟馬鞍山家庭醫學中心只有派發深喉唾液測試樣本收集包，而未有派發糞便樣本瓶。部門之間不斷傳遞錯誤訊息，令幼兒家長無法適從，又求助無門。因部門欠妥溝通，變相令幼兒無奈違反強檢令。

因此，沙田區議會有以下動議：

1. 強烈譴責當局在強檢令上安排混亂，令防疫措施變為擾民的鬧劇；
2. 要求當局在往後發出強制檢測令的時候，在被納入強檢範圍大廈的附近增設流動檢測站，避免市民跨區檢測；
3. 要求部門之間立即改善溝通機制，釐清各部門的權責，避免市民慘成人球，求助無門；
4. 簡化索取糞便樣本瓶的程序，增設電話預約熱線的數目。

動議人：鍾禮謙

和議人：麥潤培、許立燊、鄭仲恆、周曉嵐、衛慶祥、冼卓嵐”

## 食物及衛生局二零二二年二月十八日的回覆

香港目前疫情非常嚴峻，為防止疫情進一步嚴重惡化，政府一直持續大幅提升病毒檢測能力，以配合“圍封強檢”、“強制檢測”和“願檢盡檢”，達致“早發現、早隔離、早治療”的目標。政府現時每天均引用《預防及控制疾病(對若干人士強制檢測)規例》發出強制檢測公告，任何曾到訪確診或懷疑個案的居所、工作地點及其他曾到訪的地方的人士須進行多次強制檢測，以貫徹落實“須檢必檢”的病毒檢測策略。視乎疫情發展及防控需要(例如涉及變種病毒株，因此評估相關區域感染風險有機會較高)，針對個案較多、樓宇質素欠佳或污水樣本檢測呈陽性等的大廈，政府會劃出“受限區域”並作出“限制與檢測宣告”，要求在受限區域內的所有人士須留在其處所，並按政府安排接受強制檢測，待相關檢測結果獲大致確定方可離開。

由於近日疫情突趨嚴峻，檢測需求急劇大增，政府已陸續在各區(包括沙田區)增設多個流動檢測站<sup>1</sup>，以便利強制檢測公告中所涵蓋的人士盡快接受病毒檢測；同時與檢測承辦商協調，增加人手為市民提供檢測服務，以提升每個檢測站的採樣量。

我們感謝市民非常配合檢測的要求，但我們留意到近日很多檢測中心或採樣站都不時出現人龍，所以已經在多個流動檢測站設置派籌機試行即場派籌，以紓緩大量人群聚集等候檢測的狀況，並會視乎不同場地的實際情況考慮在更多合適的檢測站推行類似安排。市民可在社區檢測中心網站([www.communitytest.gov.hk](http://www.communitytest.gov.hk))查看有關檢測站的實時籌號排隊狀況。另外，政府自二月十日開始安排逾200名公務員到不同的檢測站協助人群管理，亦會因應檢測站的現場運作情況，為長者、傷殘人士及懷孕婦女等有需要人士安排關愛隊，減少他們的輪候時間。

---

<sup>1</sup> 包括沙田區內位於沙田大會堂廣場、馬鞍山遊樂場硬地足球場、大圍美林體育館以及新翠邨足球場的流動採樣站，並將位於火炭禾寮坑遊樂場的流動採樣站的開放時間延長至逢星期一至六早上十時至晚上七時。

我們會繼續密切留意檢測服務的實際使用情況和需求，適時調整相關服務安排。

謝謝你的意見。